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ОСОБИСТІСНИЙ ДОСВІД СТУДЕНТА ЯК НОВА ОСВІТНЯ 

ПАРАДИГМА 

Іванна Андрійчук 

Тернопільський національний педагогічний університет 

ім. В. Гнатюка 

ivanna.andriychuk@gmail.com 

Сучасний світ техногенної цивілізації, який характеризується 

виникненням глобальних проблем, по-новому ставить питання про місце і 

роль освіти у житті людини і суспільства. Головним змістом життя й 

фундаментальним засобом існування людини є її розвиток, який повно й 

інтенсивно спостерігається у студентському віці. Розвиток студента як 

соціально-особистісний феномен здійснюється перш за все у процесі 

навчання, тому основне суспільне й індивідуальне життя молодої людини 

сконцентроване у сфері освіти. 

Необхідність реформування системи освіти в Україні підкреслюють 

багато науковців: Г.А. Балл, І.Д. Бех, А.П. Валицька, С.М. Косолапов, В.С. 

Лутай, С.Д. Максименко, Г.А. Овчинніков, В.П. Подвойський, С.І. Подмазін, 

Г.К. Радчук, В.В. Рибалка, Л.В. Сохань, В.І. Шинкарук та ін. 

Очевидно, що за сприятливих умов найбільшого поширення набуває 

інноваційний підхід до навчального процесу, де головною метою є 

особистісний розвиток тих, хто навчається, і щонайперше – їхня здатність 

оволодівати новим досвідом на основі цілеспрямованого формування 

творчого і критичного мислення, рольового та імітаційного моделювання 

пошуку, визначення особистісних сенсів тощо. Перевага надається активним 

формам і методам навчання (дискусія, діалог, ділова гра і т. д.) 

Всі ці процеси в першу чергу відносяться до системи освіти і напряму 

пов’язані з посиленням виховного компонента освіти, духовним і моральним 

вихованням молоді через знання і переконання. Саме гуманістично-

демократична педагогіка, яка базується на ідеї співробітництва, співбуття 

викладача та студента, здатна сприяти розкриттю творчого потенціалу 

особистості, її психологічній підготовці до креативного розв’язання будь-яких 

завдань. 

Гуманістичні концепції - це не жорсткі вимоги, а пропозиції. Щоб 

навчання і поведінка студента стали гуманними, які відповідають його 

людській, а не механічній природі, необхідно змінити режим роботи його 

свідомості. Із режиму відображення вона повинна бути переведена у режим 

творчого виробництва власних поглядів і досвіду - навчання, поведінки. Але 

свідомість - це самоорганізуюча система. Вона не терпить насильства і 
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характерних для формування мислительних операцій виховних і навчаючих 

впливів традиційної педагогіки. У зв’язку з цим виникає нова для психології 

проблема: проблема розуміння викладачем необхідності підходу до освіти, як 

до реально гуманної діяльності, її основною вимогою є зміна ціннісних 

ставлень викладача, а не тільки студента до свідомості, як носія моральних 

цінностей, які є джерелом і механізмом саморозвитку. 

Під гуманізацією освіти розуміють процес створення умов для 

самореалізації, самовизначення особистості студента в просторі сучасної 

культури, створення у вузі гуманітарної сфери, яка б сприяла розкриттю 

творчого потенціалу особистості, формуванню нестандартного мислення, 

ціннісних орієнтацій і моральних якостей з подальшою їх актуалізацією в 

професійній і суспільній діяльності. 

Одним із важливих завдань освіти має бути особистiсна пiдготовка, яка 

iнтегрує всi iншi елементи цiєї системи. Саме наголос на особистiсному 

розвитковi студентів лежить в основi сучасного пiдходу до гуманізації освіти, 

тобто студентоцентрованої парадигми в освіті. 

Багаточисленні дослідження показують, що взаємна повага викладачів і 

студентів, включення нових методів, які активізують інтерес до власної 

особистості, використання змісту навчальних дисциплін як засобу 

самопізнання та саморозвитку сприяють гармонізації особистості. Не 

нав’язувати особистості шляхи її розвитку, а створювати якнайбільше умов і 

можливостей для її саморозвитку в рамках соціокультурних норм і 

гуманістичних моральних цінностей [1]. 

При визначенні особливостей і умов гармонізації особистості, ми 

виходимо з того, що цей процес буде ефективним за умов активізації всіх її 

структурних компонентів: когнітивного, емоційно-оцінного та поведінкового. 

Передумовою особистісного зростання індивіда, що забезпечує цінність 

усвідомлення свого Я; умов, у яких воно існує; потреб, які воно намагається 

реалізувати та оцінку власних можливостей і цінностей, котрі спонукають Я 

до активних дій – є процес самопізнання.  

Вміння оцінити себе, дати аналіз своїм якостям характеру та 

особливостям поведінки дуже важливе для особистості. Процес самопізнання 

повинен поєднувати в собі самоусвідомлення індивіда як суб`єкта взаємодії та 

пізнання як суб`єкта професійної діяльності з самоперебудовою змісту 

розуміння, рефлексії та управління чуттєво-предметною діяльністю.  

Отже, особистісна парадигма в освіті розглядає механізми особистісного 

існування студента – рефлексію, вибірковість, відповідальність, автономність 

та ін. – як самоціль освіти, досягненню якої в кінцевому результаті 

підпорядковані його змістові та процесуальні компоненти. При цьому 
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ефективність засвоєння власне предметного змісту зростає завдяки тому, що 

цей зміст, набуваючи тепер якісно нову особистісну суть, виступає як зміст і 

середовище становлення особистісного досвіду індивіда. 
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Сучасний стан розвитку освітньої системи та її результативність не 

задовольняють ні державу, ні суспільство, ні особистість. Гострота сучасної 

ситуації, як в політиці, так і в освіті перебуває в досить тяжкому, 

неоднозначному стані перехідності, конфлікті, в основі якого лежить «криза 

людини», до цього часу так і не вдалося подолати відчуження людини і 

політики, людини і освіти, людини і управління. Громіздка освітня система 

почала втрачати випереджаючому змісту розвитку суспільства. Адже, основу 

будь-якої суспільної системи є людина, її потреби і результати діяльності, 

відповідно від їх змісту і позицій буде залежати наскільки швидко та 

конструктивно пройде трансформація освітньої системи до нових умов і 

потреб. 

Управління інноваційним розвитком освітньої сиcтеми має ґрунтуватись 

на сукупності наукових підходів в принципах – системності, синергетизму, 

ситуаційності, глобалістичності, аксіологічності, екзистенційності, 

гносеологічності, діяльносності, соціокультурності. Сучасне соціальне 

управління має базуватися на загальнолюдських принципах демократизму та 

інноваційності глибинного впливу на сутність і відповідні освітні процеси 

системи. 

Наші дослідження та осмислення національної теорії і практики 

управління шкільною освітньою системою привели до думки, що сьогодні 

склались дві тенденції: перша, прагнення та пошуки шляхів переходу від 
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